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Konkurs

Kiedy jeden z archeologów badajacych pozostalosci kultury Celtów bezmyslnie zakrecil na stole
znalezione wlasnie kamienne ostrze celtyckiej siekierki, zauwazyl nieoczekiwane zjawisko. Po
kilku obrotach kamien zatrzymal sie (chyboczac sie jednak wokól poziomej osi) i ... zaczal sie
obracac w przeciwnym kierunku. Pozornie przeczy to z:lsadzie zachowania momentu pedu.

W pazdziernikowym numerzeScientific American z 1979 roku opisano ksztalt kilku "kamieni",
które wykonuja nawet po kilkanascie obrotów w kierunku przeciwnym do nadanego na poczatku.
Nie istnieje, oczywiscie, zadna "teoria" pozwalajaca przewidziec, jaki ksztalt daje najlepsze
wyniki. Doswiadczenie pokazuje, ze , ,dobry" kamien powinien spelniac dwa warunki:, dolna
czesc nie powinna miec osi symetrii (moze to byc np. lyzka bez trzonka), natomiast ciezka, górna
czesc powinna byc obrócona wzgledem dolnej (rysunek). Wiekszosc takich kamieni ma jeszcze
jedna ciekawa ceche: rozkrecone w jednym kierunku wiruja, az do calkowitego zatrzymania,
a rozkrecone w drugim szybko zatrzymuja sie i zaczynaja wirowac przeciwnie.

Z pewnoscia wielu Czytelników zechce zobaczyc to zjawisko na wlasne oczy. Im wlasnie
proponujemy udzial w noworocznym konkursie. Wygra ten uczestnik, którego kamien
rozkrecony na szklanej szybie wykona najwiecej obrotów w kierunku przeciwnym do
poczatkowego. O zwyciestwie zadecyduje najlepszy wynik uzyskany w dziesieciu próbach.
Material i ksztalt - dowolne; ograniczone sa jedynie rozmiary - nie moga przekroczyc
12 cm x 12 cm x 6 cm. Prosimy o zaznaczenie, która strona nalezy polozyc kamien i w która
strone zakrecic.

Prace konkursowe prosimy nadsylac do dnia 15 III 1987 r. Przewidziane sa atrakcyjne nagrody.

Redaguje dr Rafal SZTENCEL

M 454. Wielomian o wspólczynnikach wymiernych dzieli sie przezx- V2. Wykazac, ze dzieli
sie takze przezx2 - 2.
Rozwiazanie na str. 15

M 455. Na kartce papieru narysowano figure o polu równym 11. Kartke zlozono wielokrotnie
otrzymujac kwadrat o polu 1. Udowodnic, ze mozna przekluc szpilka zlozona kartke tak, by
figura zostala przekluta w co najmniej jedenastu miejscach (jest to szczególny przypadek
twierdzenia Blichfelda).
Rozwiazanie na str. 15

M 456. Na podstawie jednego rzutu moneta nalezy rozstrzygnac, czy jest ona normalna (tj. ma
orla i reszke), czy nie (tj. ma dwa orly). Przy blednej decyzji ponosimy strate 1, przy prawidlowej
O. Oto dosc rozsadna strategia: gdy wypadnie reszka, monete uznajemy za normalna, gdy
wypadnie orzel - za nienormalna. Srednia strata wynosi 1/2 dla monety nOf}nalnej iO dla
nienormalnej. Najwieksza srednia strata wynosi wiec 1/2.
Czy istnieje strategia korzystniejsza, czyli taka, przy której najwieksza srednia strata bedzie
mniejsza od 1/2?
Rozwiazanie na str. 14

Redaguje mgr Rafal STARONSKI

F 210. Wybuch bomby wyrwal w górnej czesci kolowego toru kolejki-zjezdzalni w wesolym
miasteczku fragment szyny czesci kolowej toru o promieniuR, polozony powyzej wysokoscih
(rysunek). Czy mozna tak dobrac wysokoscH, z której zjezdza wagonik, aby mógl bezpiecznie
dojechac do konca toru? Tarcie mozna zaniedbac.
Rozwiazan~e na str. 15

F 211. Ciezka "Iekarska" pilka o masiem i promieniu r uderza z predkosciav w jedno
z czterech nieruchomych poczatkowo skrzydel drzwi obrotowych. Czy mozna znalezc taka
predkosc poczatkowa pilki, aby drugie skrzydlo drzwi uderzylo pilke, zanim przemiesci sie ona
na druga strone drzwi? Skrzydla drzwi umieszczone sa pod katem prostym. Odleglosc punktu
zderzenia od osi obrotu przyjmujemy w przyblizeniu równa promieniowi drzwiR. Moment
bezwladnosci wynosil.
Rozwiazanie na str. 13
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